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koVáCS ilona

Múltbeli látomások
Marczi Mariann új lemeze

Marczi Mariann immár második lemezét 
adta ki az Odradek Records amerikai kiadó. 
Hasonlóan a Splinters (Szálkák) alcímet vi-
selő elsőhöz – amelyen 20. századi magyar 
zeneszerzők (Bartók, Kodály, Lajtha, Lige-
ti, Kurtág, Jeney, Csapó) rövidebb lélegzetű 
zongoraművei hallhatók (s amelyet lapunk 
2014/1. számában ismertettünk – a szerk.) – 
a Past Visions (Múltbeli látomások) címmel 
illetett korongon is többségében néhány per-
ces karakterdarabokból épül fel a cd prog-
ramja.

Ezúttal a 19. század romantikus zongo-
radarabjai felé fordult a művésznő figyelme: 
a kora romantikát Franz Schubert, az érett 
romantikát pedig Robert Schumann művei 
képviselik. Mindkét zeneszerző nagymeste-
re volt a zongorára írt karakterdarabnak, a 
korszak egyik meghatározó, jellegzetes mű-
fajának. Schumann alkotói pályájának első 
évtizedében (1830–40 között) csaknem ki-
zárólag zongorára komponált, e művek leg-
többje pedig a hangszer irodalmát gazdagító 
karakterdarab. A ránk maradt Schubert-áb-
rázolások közül is jónéhány a zongora mel-
lett ülve ábrázolja a bécsi mestert, vélhetően 
a karakterdarabok egy alfajával, táncdara-
bokkal szórakoztatva a körülötte ülőket. Az, 
hogy a zongorára írt zsánerképek és a hang-
szer virágkora éppen a romantika időszakára 
esett és ebben az időszakban teljesedett ki, 
egyáltalán nem a véletlen műve. Sok más ok 
mellett a zongora népszerűségét az segítette 
elő, hogy ekkoriban a művelődni kívánó ifjú 

polgárkisasszonyok neveltetéséhez hozzátar-
tozott a zongorajáték elsajátítása, az instru-
mentum ezért (is) szinte minden tehetősebb 
polgári család szalonjában kötelező „bútor-
darab” volt. Ez pedig magával hozta, hogy 
a komponisták minél több tetszetős művet 
komponáljanak az egyre növekvő igények ki-
elégítésére. A karakterdarabok műfaja prak-
tikusnak bizonyult, hiszen általában egy-egy 
hangulatot, lelkiállapotot ragadnak meg, 
nagyrészük könnyen játszható, sok esetben 
pedig a korban divatos tánctípusokat köve-
tett.

A lemezen a két fentebb említett szerző 
viszonylag kevéssé ismert és játszott művei 
hallhatók. A nyitó Schubert-darabok, a Hat 
moments musicaux (op. 94, D. 780 – 1823–
28) közül például csak a harmadikat, az 
oroszos asszociációkat keltő (többek szerint 
pedig inkább magyaros motivikájú) f-mollt 
szokták játszani. Szinte teljesen ismeretlen 
az Anselm Hüttenbrenner témájára kom-
ponált Tizenhárom variáció (D. 576 – 1817) 
is, amelyet Schubert húsz éves korában írt 
meg, a hozzá hasonlóan szintén Antonio 
Salierinél zeneelméletet tanult barátja vo-
nósnégyesének témáját felhasználva. Szintén 
nem gyakori a koncerttermekben az a tizen-
két grazi keringő (Grätzer Walzer op. 91, D. 
924 – 1827–28), amelyek a Schubert halála 
előtt egy évvel tett grazi kirándulás hangu-
latait őrzik.

Schumann Waldszenen (Erdei jelenetek, 
op. 82 – 1848–49) című alkotásának talán 
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még az előbbieknél is sanyarúbb sors jutott: 
amellett, hogy ezt a sorozatot még manapság 
is ignorálják az előadók, ráadásul – talán csak 
a merész harmóniafűzésű Madár mint pró-
féta című tétel kivételével – zenei értékeit is 
kétségbe vonják, és az alkotói fantázia jelen-
tős hanyatlásának nehezen védhető címkéjét 
ragasztották rá.

Marczi Mariann műsorválasztásának és 
interpretálásának egyik nagy értéke éppen az, 
hogy „rehabilitálja” ezeket a kompozíciókat, 
és játékával meggyőzően mutat rá arra, hogy 
ha olykor mindössze csak kétsoros miniatűr 
egy-egy Schubert-kompozíció (mint például 
a 2., 3. és 5. grazi keringő), akkor is lehetnek 
értékes, figyelmet érdemlő gyöngyszemei a 
zeneszerzői életműnek. A művésznő szám-
talanszor elkápráztatja a hallgatót dinamikai 
palettájának gazdagságával, különösen a pia-
nók érzékeny megszólaltatásával. Például az 
első „Zenei pillanat” harmadik sorában, mikor 
két ütem alatt halkítja le a hangzást pianóról 
olyan halk pianissimóra, hogy szinte suttog 
játékával a hangszeren. Kiemelkedő e soro-
zat negyedik darabjának tolmácsolása is, ami 

barokk mintákat követve mintha romantikus 
kétszólamú invenció lenne. Itt a két kéz ki-
egyensúlyozottságára, az egymástól független 
életet élő szólamok vezetésére, a világos bil-
lentésre és a kissé nosztalgikus barokkos han-
gulat megidézésre figyelhetünk fel. Tetszett, 
hogy az előadó komolyan veszi a zeneszerzők 
által kiírt ismétlőjeleket, és ahol kell, min-
denütt lelkiismeretesen ismétel. Elismerésre 
méltó az is, hogy a Schumann-sorozat da-
rabjaiban legalább annyi különböző karakter 
jelenik meg a művésznő ujjai alatt, ahány da-
rab alkotja a sorozatot, néha azonban a kilenc 
zenei kép egyik-másikjában még árnyalatnyi 
belső hangulatváltásoknak is örülhetünk. A 
szép pillanatok felsorolását hosszan lehetne 
folytatni, ám a leghasznosabb, ha mindenki 
maga éli meg azokat. Aki tehát Schubert és 
Schumann kevéssé játszott műveit szeretné 
felfedezni és megismerni – értő előadásban, 
az mindenképpen szerezze be Marczi Mari-
ann legújabb lemezét.

(Marczi Mariann: Past Visions. Odradek Re-
cords, USA, 2018. ODRCD371)

turi Gábor

Diákévekről — 
egykor és ma

Kamaszkorom legszebb hava

Úgy voltam akkoriban, mint a legtöbb velem 
egykorú: feszítő félénkségemet palástolva 
magabiztos öntudat látszatát keltve szálltam 
szembe a nagyvilág kihívásaival. Legbelül 
talán az szorított, hogy sejtettem, néhányan 
még emlékeznek arra a baljóslatú napra, ami-
kor édesanyám kíséretében rövidnadrágban 
megérkeztem a hegyvidéki kisváros szep-
tember eleji napfényben fürdő, vadszőlővel 
befuttatott patinás kollégiumának halljába. 
Minden tiltakozásom zátonyra futott anyám 
ellentmondást nem tűrő akaratán – ugyanis 
fullasztó meleg volt –, így hát szemlesütve 
haladtam el méltatlan viseletemben az ön-
állóan és természetesen hosszúnadrágban 
közlekedő felsősök gunyoros pillantásainak 
kereszttüzében. Szégyenletesre sikeredett 
pecúr belépőm láttán ki gondolta volna, 
hogy új otthonom nem sokáig lesz hajlékom, 
s kiűzetésem a paradicsomból két évnél töb-
bet nem várat magára?

Később, maturandusként, amikor albér-
leti szobatársammal a holt Bodrog szikes 
partján keszegre pecázva töltöttük a nagy 
vizsgára készülődés forró napjait, két kapás 
között, szabadon maradt testrészeimről a 
szúnyogokat csapkodva többször eszembe 
jutott az a lidérces nap, de akkor már csak 
mosolyogtam egykori önmagamon. Tizen-
nyolc éves öreg rókaként túl voltam már a 
kollégiumi, sőt tanulószobai kicsapatáson, 
néhány plátói és egy majdnem beteljesült 

szerelmen, alkohol-mámoron, szellemi ve-
télkedőkön, izzadsággal megszerzett mate-
matika osztályzatokon. Hős voltam, amúgy 
mint közönségesen, az osztály nagy részé-
nek, de legalábbis néhány lánynak a kedven-
ce, titkos favorit, a képességeit vagány ráter-
mettséggel leplező csínytevő, aki érdemeinek 
biztos tudatában lógatta horgát a halakat 
jótékonyan rejtegető folyam sekély medré-
be. S adhatott-e nagyobb magabiztosságot 
egy szabad halásznak annál, hogy miközben 
nemes, de amúgy érdekfeszítőnek egyáltalán 
nem talált szenvedélyének hódol, osztályos 
társai a szilenciumok mozdulatlan csönd-
jében rongyosra forgatott tankönyveik fölé 
görnyednek? Igaz, az én gyomromat ugyan-
úgy görcsbe rántotta a közelgő sorsdöntő 
esemény, de „törvényen kívüli” tekintélyem 
nem engedhette meg, hogy olyan, független 
emberhez méltatlan tettre ragadtassam ma-
gam, mint a nyilvános tanulás.

Nimbuszomat első kicsapatásom ala-
pozta meg igazán, feledtetve az első, remény-
telen szerelem miatti tartós önsajnálkozást. 
A jeles nap előzményeként csupa dicsőséges 
cselekedetet őriznek meg az emlékezetek. 
Afféléket, mint a reggeli tornák sorozatos, 
virtuóz leleményességű bojkottálása, az isko-
lakertet fogadásból fényes nappal pizsamá-
ban bebarangoló séta, no meg az a kaland-
regényekbe illő látványos szökés, amelynek 
során szobafogságát töltő hősünk az első 
emeleti tanulószoba ablakának kétméteres 
magasságából, a sötétség leple alatt, össze-




